

## 绝美冰挂

11月25日,湖北在经历了一场冻雨冰雪天气后,天气转为晴朗,当天,美丽的冰挂出现在宜昌周边的长阳榔坪镇、夷陵区百里荒、宜都太平顶等山区。



## 北京公布养老服务设施专项规划

# 384万居家养老 16万住养老院

随着老龄化问题的加剧,如何有尊严、有质量地养老成了大家共同关注的话题。近日,北京市规划委与市民政局共同编制完成《北京市养老服务设施专项规划》。规划提出,到2020年90%的老年人将在社会化服务协助下通过家庭照顾养老,社区养老设施实现全覆盖,全市人均养老设施用地将达到0.25平方米。发展更多针对工薪阶层老人等服务的低、中端普通床位。

### ■ 养老服务跟不上

目前,北京市老龄化速度快,老年人绝对数量大,至2014年底全市60岁以上常住老年人口约321.6万人,占全市常住人口的14.9%。在这样的基数基础上,有关部门统计,全市老年人口正在以每年15万的速度增长,预计到2020年常住老年人口将达到400万左右。

除去老年人口数量快速增长,另一方面是养老质量的不尽如人意。人均寿命的增长导致了纯老年家庭的空巢期被延长,高龄老人与失能失智老人的数量也越来越多。同时,老年人口增多,将导致劳动力年龄结构老化、社保负担加重

等一系列问题出现。制定专门的养老服务设施专项规划迫在眉睫。

虽然市委、市政府在着力推进多层次养老保障体系的建立,但在巨大的需求面前,养老服务供应显然不足以满足全部需求。至2014年底,全市机构养老床位仅有约10.9万张,与日益增长的养老需求存在差距。养老设施的硬件条件存在总量不足、机构养老设施分布不合理、养老设施建设水平偏低等问题,在管理上又有服务人员定位不明确、配套政策不健全、管理标准不完善等问题需要解决。

### ■ 九成老人居家养老

由于观念、亲情伦理等因素,国人更偏爱家庭养老。本次《规划》按照“政府保障基本,市场提供多元化选择”的原则,明确提出了“9064”养老发展目标,即到2020年,90%的老年人在社会化服务协助下通过家庭照顾养老,6%的老年人通过政府购买社区照顾服务养老,4%的老年人入住养老服务机构

集中养老。按照2020年60岁以上常住老年人口规模400万人测算,将有384万老人居住在家里,依靠家庭和社区养老设施安享晚年。届时全市机构养老床位数量将达到16万张,全市人均养老设施用地将达到0.25平方米。高于国务院关于配套建设养老服务设施人均用地不少于0.1平方米的标准。

### ■ 发展低、中端普通床位

针对养老床位一床难求、奢华养老等现实情况,《规划》明确在实施过程中,将按照“低端有保障、中端有市场、高端有控制”的原则,主要发展低、中端为“三无”、“五保”、低收入老人以及残疾人服务的保障型和为工薪阶层服务的普通型床位,高端养老的舒适型床位适度发展。在居家养老设施方面,《规划》重点关注老旧多层无电梯楼房中老年人的养老生活问题,未来将增强新建住宅的适老性设计。社区养老设施方面则通过新建小区配置标准化、老旧小区补充完善、

农村地区互助养老等策略,力争在2020年实现社区养老设施的全覆盖。

今后5年将新建5.1万张床位,其中用于政府“兜底”的“保障型”床位占总床位的30%,服务失能老人的“护养型”床位达到总床位的70%。市民政局副局长李红兵表示,护养型床位是指能够实现“医疗参与”的床位,要求护理人员具有专业的医疗护理知识,主要服务于半自理和不能自理的老人及60岁以下重度残疾人,这意味着养老机构的医疗、护理能力都将大幅度提升。

## 柳州现“奇葩”候车椅

### 离地面仅20厘米

日前有网友在微博爆料,称柳州市体育路潭中小学公交站台便民候车座椅离地很矮,完全是形同虚设,这样的便民座椅一点都不便民。

实地测量:座椅仅20厘米高

接到爆料后,记者来到现场,找到了网友所说的公交站台。记者看到,该公交站点名为潭中小学站,位于体育路桂中菜市场附近,该站台共有31路、59路、61路、76路公交车经过。

记者看到,站台从外观看起来与其他站台无异,只是座椅设置有些特别,记者用带来的卷尺进行了测量,最矮的地方离地20厘米左右。

记者身高170厘米,弯腰坐下感觉像直接坐在了地上,将腿伸直,又会绊到其他人。记者只好起身,但坐下容易起来难,双手撑住座椅,用力才站得起来。

在记者观察的10多分钟时间里,有10多名市民在此等车,大家都留意到这里有座椅,但几乎很少人坐下,只是好奇地上下打量一番。有的乘客将重物放在座椅上,有的乘客干脆将座椅当成脚踏使用。

“坐不坐都是次要的,感觉还有安全隐患。”王女士担心地说,一些着急赶车的市民根本注意不到,极有可能被座

椅绊倒。

相关部门:将进行整改

当日下午,记者就此问题联系了柳州市恒达巴士相关负责人,该负责人回应称,该站点公交站台设施建设和维护并非恒达巴士公司负责,而是由广告公司安装维护的。

随后,记者联系了负责公交站点设施维护的柳州市一禾广告策划有限责任公司,该公司相关工作人员介绍,她将就市民和网友的反映,让负责维护的工作人员到现场实地查看,若情况属实将作出相应整改。

## 海南西环铁路 进入试运行阶段

在完成联调联试项目后,海南西环铁路于昨日正式进入空载列车试运行阶段,预计年底正式开通运营。

新建海南西环铁路是海南省“十二五”重点项目之一,是海南省迄今为止投资规模最大的基础设施建设项目,号称海南交通史上“一号工程”,也是海南建设国际旅游岛重点基础设施工程,项目总投资约271亿元人民币。海南西环铁路于2013年9月全线开工,2015年6月底完成轨道铺设,9月份完成接触网试验和主体工程静态验收,从10月13日开始启动联调联试。

试运行期间,海南西环铁路每日最高开行试验动车组列车20趟。试运行结束后,铁路部门将进行初步验收及安全评估等工作,预计于年底正式开通运营。届时,海南西环铁路将与东环铁路形成环岛快速铁路通道,打造海岛“三小时经济圈”。

## 班级多出二十余名学生 幼儿园竟不知

### 幼师利用职务骗“学费”

花名册上只有31名学生,实际却有52人,而幼儿园财务账单显示并没有收到多余学生的学费。原来,是班主任李某利用职务便利直接从家长手中收取学费,占为己有。近日,上海市嘉定区人民检察院以涉嫌职务侵占罪将李某批准逮捕。

据检方介绍,28岁的李某是该幼儿园里最受欢迎的老师之一,也是中三班的班主任。去年8月,李某偶然碰到了学生家长林某。林某表示,下学期想让自己的孩子进李某的班级,李某告诉林某学费可以直接交给她,她会代为转交给幼儿园财务处。开学时林某直接将三千多元现金交给了李某。此后,李某又陆续收了12个学生家长的“学费”,这些学生虽然上课却一直都没有出现在幼儿园的花名册上。一个学期之后,李某的谎言不断“升级”,她开学前便打电话给学生家长,称提前报名可享受“优惠百元”。截至案发,李某共收取“学费”五万元并据为己有。

## 贵阳白云警方捣毁 一制造假币“工厂”

抓获4人

贵阳市白云警方26日通报称,警方于日前成功破获一起制造贩卖假币案,捣毁一制造假币“工厂”,摧毁了面向全国范围的贩卖假币网络。

2015年8月16日,白云警方发现,当地一住宅区疑似有吸毒人员长期在小区内活动,常有邮寄快递的现象,且每次邮寄的物品数量不小。警方摸排发现,该嫌疑人具有利用网络途径向全国各地贩卖假币的嫌疑,同时有制毒犯罪的重大嫌疑。

据办案民警介绍,犯罪嫌疑人肖某租赁了贵阳市白云区一住宅区民房作为制造假币的“工厂”,并用网名“好牛逼的喜洋洋”通过微信、网络等形式向全国销售假币。

在犯罪嫌疑人犯罪证据基本锁定并明确了犯罪嫌疑人的踪迹后,警方实施抓捕,3名犯罪嫌疑人在制造假币的“工厂”内被抓获,现场缴获成品、半成品假钞260余万元人民币、打印机、印钞纸等若干。另1名犯罪嫌疑人也于当晚被抓获。

经审问,犯罪嫌疑人交代,自2015年4月开始,由冯某出资7万余元人民币、肖某提供自己研发的制造假币“技术”,并纠集犯罪嫌疑人范某、李某某在白云区建立了制造假币“工厂”,并在网上进行贩卖的犯罪活动,所有犯罪工具及耗材均由网上购买,并通过网上交易向湖南、吉林、重庆、武汉等地销售假币300余万元人民币,非法盈利20余万元人民币。

## 餐厅拒收“土豪金”新钞 女子砸金条买单

日前,一女子来到南昌红谷滩某商场内一餐厅内吃饭,买单时,女子拿出几张“土豪金”新版百元大钞结账,不想验钞机无法识别,餐厅拒收。双方争执不下,女子便掏出一块金条,声称要用金条买单……最终,其友人刷卡付账,事情得以平息。

(本版稿件据新华社)